

NOTĂ INFORMATIVĂ
privind activitatea primarului și a primăriei în anul 2020
și sarcinile pentru anul 2021

Stimați consilieri, mult stimată asistență!

Provocările din anul de gestiune au adus mai multe probleme la nivel de oraș, național și mondial. Situația epidemiologică din țară a creat foarte multe schimbări în planurile noastre, prioritățile și modul de viață a populației. În anul precedent am trecut cu toții prin sistarea a mai multor activități din oraș, panica și frica în ziua de mâine. Cu părere de rău în oraș deja sunt înregistrate 4 cazuri de deces din cauza infectării cu COVID 19. La moment, viața în oraș nu a revenit în regim normal. Unele activități economice și la moment sunt limitate în regim de activitate, grădinițele funcționează în regim special, provocând probleme cetățenilor, multe alte probleme care sunt la moment, crează situație nestabilă în oraș.

Pentru a stopa panica, au fost deschise punctele de comerț cu produse alimentare, organizat s-a efectuat control asupra revenirii persoanelor în oraș și respectarea cerințelor de carantină. Comisia Exceptionala pe lângă primăria orașului Cantemir, a avut mai multe ședințe cu adoptarea hotărârilor necesare. Au fost petrecute dezinfectări pe străzile orașului, în scările blocurilor locative. La inițiativa care a fost susținută de toți primarii din raionul Cantemir, a fost procurat un aparat de ventilare artificială a plămânilor, strict necesar pentru a putea salva viața oamenilor.

Pe parcursul anului 2020 au fost pregătite și desfășurate 9 ședințe ale Consiliului orașenesc, dintre care, 4 ordinare și 5 extraordinare. În cadrul ședințelor s-au examinat 108 chestiuni și s-au adoptate 104 decizii, din care 3 decizii au fost abrogate.

Toate chestiunile au fost examinate în cadrul comisiilor consultative de specialitate.

Pe parcursul anului 2020 s-au emis 311 dispoziții privind activitatea de bază a primăriei și 135 dispoziții cu caracter individual.

Cetățenii au fost primiți la audiență în cursul săptămânii. Cele mai des întâlnite sunt problemele, ca și în perioada precedentă, legate de:

- ✓ Conflicte între vecini;
- ✓ Acordarea ajutorului material;
- ✓ Rezolvarea problemei cu câinii vagabonzi.

Executarea bugetului la compartimentul veniturilor și atragerea surselor financiare nerambursabile ne dă posibilitate să facem față așteptărilor locuitorilor și îndeplinirea măsurilor planificate pentru perioada de gestiune.

Pentru anul 2020 bugetul primăriei Cantemir a fost aprobat la partea de **venituri** în mărime de **14 048 100 lei**, precizat pe an în mărime de **16 637 100 lei**, executat în mărime de **15 129 582 lei**.

- Din venituri proprii ponderea Impozitului pe venit reținut din salariu este cea mai mare și constituie - **4 777 090 lei**,
- Taxa pentru unitățile comerciale - **588 371 lei**;
- Impozit pe bunurile imobiliare achitat de către persoane fizice din valoarea estimată a bunurilor imobiliare în sumă de - **259 435 lei**.

Pentru perioada de sistarea activităților comerciale, agenți economici au fost scutiți de plata taxelor locale, ceea ce a influențat negativ la executarea veniturilor la compartimentul dat, și anume:

- Taxa de piață **84.4** la suta;
- Taxa pentru amenajarea teritoriului **90.6** la suta.

În anul 2020 au fost autorizați **120** de deținători de patentă dintre care: **63** sunt prestatori de servicii (de înfrumusețare, croitorie, reparații de uz casnic, reparații a încălțăminte, servicii de sudare, fitness etc.) iar **57** sunt comercianți. Au fost depuse **97** notificări privind inițierea activității de comerț/prestări servicii din partea agenților economici (persoane juridice); **97** de notificări au primit înștiințările corespunzătoare, adică au fost autorizate de către APL.

În anul 2020 au fost depuse 16 cereri/demersuri pentru stoparea temporară și/sau definitivă a unor unități comerciale/magazine.

În anul 2020 numărul contribuabililor persoanelor fizice, care dispun de bunuri imobiliare supuse calculului, este de **2 647 lei**. Suma impozitului calculată către plată este de **275 900 lei**. La data de 31.12.2020 suma acumulată a impozitului pentru bunurile imobiliare a fost de **235 980 lei**, ceea ce constituie **86 %** din suma calculată. Suma îndatorată este de **98 998 lei**, inclusiv pentru anii precedenți.

Avizele de plată au fost expediate la contribuabili în termenii legali, și anume: prima etapă a fost lunile aprilie – mai 2020, a doua oară au fost expediate avize repetate persoanelor cu datorii de la 500 lei pe toată perioada anului până la stingerea datoriei. Deasemenea contribuabilii au fost contactați și personal de către specialist.

La capitolul atragerea surselor financiare sub formă de grant, putem menționa următoarele:

În primul rând trebuie de remarcat proiectul investițional de reconstrucția stației de epurare și sistemului de evacuare a apelor uzate din oraș. La situația de astăzi, stația de epurare este construită, la moment se instalează utilajele necesare. Sunt construite sisteme de evacuare a apelor uzate în sectorul 101 și partea centrală a orașului. La moment lucrările sunt începute în sectorul 103. În luna mai planificăm să finalizăm toate construcțiile și verificările.

Proiectul dat se finalizează în luna august 2021. Este necesar de specificat că, primăria oraşului, prin decizia Consiliului oraşenesc, a alocat **1 milion de lei** pentru conectări individuale, suma care la început trebuia să fie achitată din contul oamenilor.

Din proiecte investiţionale trebuie de menţionat proiectul CANTREB. Proiectul CANTREB este un proiect finanţat de Delegaţia Europeană, din cadrul proiectelor demonstrative, din Convenţia Primarilor. Suma totală a proiectului constituie **993 mii euro**. În cadrul proiectului vor fi reabilitate 4 instituţii şcolare şi preşcolare, Grădiniţa nr.1 şi nr.2, Gimnaziul M. Eminescu şi Liceul D. Cantemir. La moment au fost finalizate lucrări de termoizolarea instituţiilor sus menţionate, instalate panouri solare şi sistema de ventilare în grădiniţe.

În anul 2021 vor fi instalate colectoare solare, staţia termică pe resturi vegetale şi masă lemnoasă, punctele termice individuale în toate instituţiile şi reparată iluminarea existentă interioară.

Un alt proiect **CLISED**, din domeniul de eficienţă energetică, este procurarea utilajului necesar pentru a pregăti materia primă din crengi şi hripcă după tăierea livezilor şi viilor. Suma proiectului **2391,8 mii LEI**, dintre care 100 la suta grant.

Proiect **SIORE** prind dotarea instituţiilor şcolare cu echipamente de măsurare şi utilajelor de promovare energie verde, va fi instalat **COPAC ECO**. Suma proiectului **120 mii lei**.

Un Alt proiect – **DAR 1+3**, suma totală a proiectului **500 mii lei**, dintre care 250 grant, 180 contribuţia din Bugetul Local şi **70 mii** contribuţia populaţiei şi a agenţilor economici din oraş. Proiectul este început în anul de gestiune şi la moment deja sunt instalate utilaje fitness pe terenul de joacă şi finalizată iluminarea teritoriului. Alte activităţi sunt planificate pentru a fi finalizate în anul 2021.

Proiect de ridicarea nivelului de participare a populaţiei în procese de activitate ale APL – **BUGETAREA PARTICIPATIVĂ**.

Un alt proiect – reparaţia drumurilor. Suma totală a investiţiilor în anul 2020, **1 203 mii lei**, dintre care **583 mii lei** bani din fondul rutier, **620 mii lei** sursa Bugetul Local şi **1 milion lei** din programa Drumuri Bune. La moment sunt finalizate lucrările de reparaţia străzilor în sectorul 101A (străzile M.Vitezul, Nufărului, Mioriţa, St.Neaga, Salcânilor), şi două străzi în sectorul 103 (străzile Combatanţilor şi R. Mazitov, parţial).

La capitolul reparaţia trotuarelor putem menţiona proiect prin care am reuşit să pavăm strada Iu. Gagarin şi Şt. Vodă parţial. Proiectul dat este posibil mulţumind în primul rând fondului Renato Usatîi, care a donat la hramul oraşului 2000 m² de plăci de trotuar, material necesar pentru placarea, lucru a fost achitat din sursele Bugetului Local.

Totodată trebuie de specificat că nu toate cererile de finanţare au fost acceptate. Ca exemplu:

- Proiect finanţat de UE privind dotarea Spitalului raional cu utilajele necesare, suma solicitată 37,9 mii Euro;

- Proiect de rehabilitare a zonei de odihnă și a iazului. Proiect a fost depus la ADR SUD cu suma de 6000 mii lei;
- Proiect ALDA a fost depus în parteneriat cu AGROINFORM, a fost solicitată suma de 8910 EURO pentru dotarea terenului de joacă în centru cu un complex de joacă;
- A fost depus pachet de documente la programa COMUNITATE MEA;
- Alt donator GIZ proiect depus cu AGROINFORM în suma de 1468 mii lei, pentru reparația acoperișului și amenajarea teritoriului grădiniței.

La capitolul amenajării orașului putem remarca următoarele:

În secția de înverzire și salubritate a or. Cantemir activează 20 muncitori care se ocupă de întreținerea curățeniei, înverzirea și amenajarea teritoriului.

Activitățile principale sunt văzute zi de zi în oraș. Menținerea curățeniei, amenajarea parcurilor, plantarea copacilor și tufarilor, lucrări de construcție și multe altele sunt în sarcina de bază ale secției date.

Pentru tot necesarul în anul 2020 a fost aprobat un buget de **1157,6 mii lei**. Mai multe detalii va informa conducătorul secției sus menționate.

Reieșind din situația epidemiologică creată, mai multe activități culturale și sportive au rămas numai pe plan. Totodată au fost petrecute următoarele activități:

- Competiții orășenești la șah, dame și tenis de masă,
- Concurs de inteligență la Matematică „Erudit Cafe”;
- Competiții orășenești la volei;
- Competiții orășenești la biliard cu ocazia sărbătorii „23 FEBRUARIE”;
- De Ziua Internațională a Femeii – 8 Martie, echipa primăriei a felicitat cu flori mult stimatele doamne cu ocazia sărbătorii de primăvară.

La capitolul social putem menționa că, în 2020 au fost distribuite 181,9 mii lei la :

- serviciile de salubritate și apă potabilă folosită la unele categorii de oameni conform deciziei aprobate, în suma de **44181 lei**;
- În același timp putem menționa că în anul 2020 au fost acordate scutiri la plata părinteasca pentru frecvența copiilor la grădinițe;
- Copii din anumite categorii, din gimnaziile M. Eminescu și A. Pușkin, clasele 5-9 sunt alimentați din contul Bugetului Local. Suma alocată constituie **44 854 lei**;
- Au fost menționați, inclusiv cu un suport financiar, locuitorii orașului care au atins vîrsta 70, 80 și 90 de ani în anul 2020, suma alocată constiuie **8 500 lei**.
- **1500 de lei** au fost transferate văduvei de război;
- De ziua persoanelor în etate și de Ziua Independenței au fost repartizate wouchere pentru produse alimentare în valoare de **150 lei**, suma totală **25 950 lei**.
- Alte sume pentru susținerea populație în sumă de **56,9 mii lei**.

Pe pagina de FACEBOOK avem 2211 de urmăritori în anul 2020, săptămânal sunt postate informații utile pentru cetățeni referitor la activitățile primăriei. Toate actele locale sunt postate regulat în Registrul de Stat al Actelor Locale, astfel încât transparența decizională a Primăriei Cantemir și a Consiliului orășenesc Cantemir este asigurată.

În anul 2020 a fost încheiat contract cu Ziarul Sud Express, prin care o dată la 2 săptămâni primăria orașului informa cetățenii despre activitatea instituției și a întreprinderilor municipale, primea spre distribuție 200 de ziare pentru a fi distribuite gratuit locuitorilor orașului și în special păturilor social vulnerabile. Au fost publicate articole prin care am ținut la curent populația despre mersul implementării proiectelor locale, informații cum ar fi dări de seamă a întreprinderilor municipale etc.

Pentru perioada anului 2020, Primăria a avut încheiate 7 contracte de arendă cu persoane fizice și juridice la suma totală de **58 711 lei**, au fost încasate **37 750.00 lei**. La situația de 31.12.20 sunt înregistrați doi restanțieri, Sotnic Alexei cu suma de **2 431 lei** și SRL „Friends Company” cu suma de **18 530.00 lei**. În legătură cu pandemia din țară, șefii companiei nu se află în țară și nu au avut posibilitate să achite restanța.

Pe perioada anului 2020 au fost petrecute doua licitații cu vânzarea terenurilor:

- Marineac Gheorghe, cu suma de **150 mii lei**;
- SRL Vicvas Culicovschi, cu suma de **385 mii lei**.

Planul de acțiuni pentru anul 2021

Reieșind din necesitățile populației, Primăria orașului Cantemir, vine cu următorul plan de lucru pentru anul 2021:

1. Finalizarea proiectului „Reabilitarea termică a clădirilor educaționale din orașul Cantemir”, (CanTREB).

2. Finalizarea proiectului, construcția stației de epurare și sistemii de canalizare în or. |Cantemir.

3. Planificăm să începem lucrările de construcție a sistemii de canalizare și stației de pompare pentru cinci străzi ale orașului situate în sectorul 104, care nu intrat în proiectul precedent.

4. Reparația drumurilor. În primul rând propunem să reparăm drumurile unde va fi finalizate lucrările de construcție a sistemii de canalizare în varianta albă cu pietriș de granit și anume:

- | | |
|--------------------------|-------------------------|
| 1. Strada Sănătății | 7. Strada Busuiocului |
| 2. Strada Livezilor | 8. Strada Al. Marinescu |
| 3. Strada M. Frunza | 9. Strada Luceafărul |
| 4. Strada S. Lazo | 10. Strada Bucuriei |
| 5. Strada Doinelor | 11. Strada Muncii |
| 6. Strada Tamara Ciobanu | |

5. Totodată, planificăm să pavăm cu plăci de trotuar intrările între blocurile 4 și 6, 1 și 3, 5 și 7 situate pe strada Iu. Gagarin, trotuar la bloc nr. 2 pe aceeași stradă.

6. Planificăm să contractăm și servicii de reparația drumurilor prin oraș, în volumul necesar.

7. Reieșind din situația financiară, rămân la rând drumul între gimnaziul A. Pușkin și intersecția cu strada Șt. Vodă.

8. Să finalizăm pavarea intersecției strada Șt. Vodă și Basarabia;

9. Să pavăm trotuarul de pe strada Basarabia până la strada Basarabia 2.

10. Să reconstruim panoul orașului la intersecția străzilor Șt. Vodă și Basarabia.

11. Să amenajăm 3 locuri de agrement și sport în diferite sectoare ale orașului, în sectorul 101 A, în colțul străzii Lunca Prutului, sectorul 103, capătul străzii Busuiocului, sectorul 104, strada Marinescu.

12. Se finalizează și proiectul DAR 1+3, prin care parcul central a fost dotat cu teren de joacă și fitness și multe altele.

13. Să finalizăm lucrările de reabilitare a izvorului (IZVORAȘ).

14. Să conectăm la rețeaua de energie electrică vilele din sec. Leca.

Vor fi executate și lucrările necesare la ambele instituții preșcolare din Cantemir și anume:

Grădinița nr.1:

- Reparația sistemelor de electricitate
- Reparația acoperișului (suntem în căutarea surselor)
- Amenajarea teritoriilor (pavarea, teren de joacă etc.)

Grădinița nr. 2:

- Reparația sistemelor de electricitate
- Reparația sistemelor de canalizare interne
- Amenajarea teritoriilor (instalarea gardului, pavarea, teren de joacă și etc.)

Rămâne nerezolvată problema cu câini vagabonzi din oraș. În anul 2020 a fost alocată suprafața de teren necesară pentru crearea azilului pentru câini. Cu părere de rău, din cauza de situației COVID 19 în lume nu s-a reușit să inițiem colaborarea cu posibili donatori pentru amenajarea azilului dat. Sperăm ca în anul 2021 vom avea posibilitate de a porni amenajarea azilului.

Rămâne spre rezolvare și problema cu amenajarea parcului de odihnă și a iazului din oraș.

Instalarea „COPACULUI VERDE”, tot rămâne ca prioritate pentru anul 2021.

Mulțumesc pentru atenție!

Secretar-interimar al Consiliului
orașenesc Cantemir



Marina Arseni